儿童安全手册(0~14岁)

0~6 个月

7~12 个月

1~2岁

5~6岁

7~9岁

0~6个月

我想让你知道:

我是一个刚出生的婴儿,虽然大多数时 间在睡觉,但我却在对周遭的好奇中快速成 长,不知不觉,我会突然学会蹬踢和翻身,给 你带来惊喜。可是,当我来到这个世界时, 人们用成人的方式为我安排好了一切,我没 有选择和改变的能力,所以请你来保护我。

虽然我的身体在快速成长,却有很多事

- 还做不到,所以请你要特别注意: • 我会挥舞小手,但盖在我口鼻上的东
- 西,我却拿不掉。 • 我很喜欢水,可是在水中,我需要时
- 我会舔我的手指,用小手抱住奶瓶, 也能伸出小手去拿面前的东西,然后放到
- 我头部的天顶还没有完全闭合,而且 头重身体轻,随时可能头朝下跌倒。

首要预防——窒息和气道阻塞:

- 在婴幼儿小床上,不要放置任何塑料 包装材料和有缝口的包等,如果这些东西盖 住了婴儿的口鼻,可能引起婴儿窒息
- 为预防可能的窒息,并降低婴儿猝死 综合症的发生,你的婴儿应该脸向上睡。千 万不要让你的婴儿睡在任何柔软的物件上, 他们可能遮盖住婴儿的口鼻。
- 让婴儿单独睡,不要与成人一起睡, 已多次发生成人的被褥盖住婴儿口鼻而导 致婴儿窒息的事件。
- 千万不要把小的物件放置在婴幼儿 可以接触到的地方,即使一会儿也不行。

7~12个月

我现在能移动自己了,这可是一大突 破。我会到处爬,还可以爬着去拿玩具。我 喜欢漂亮且有色彩的东西。有时,我还能在 大人的支撑下试着站起来,甚至走上几步, 我感到非常的兴奋和自豪。但是,我的任何 移动都可能带来危险,可我却一点也不知道 所以我需要你帮助我排除移动过程中的任 何危险和障碍,同时,还可用婴幼儿约束装 置来保护我,如带有安全带的婴幼儿椅等。

因为我的身体还在生长,所以你要特别

- 我能有意识地爬着去拿东西了,并会 从椅子上突然站起来,你可不能把我单独放 在椅子上啦。
- 我能好奇地拨弄桌上的小东西,如爆 米花、葡萄干等,还可能把他们放入口中。
- 我能自己扶栏杆站起来,坐下,还有 可能独立走上几步。
- 我在水中更高兴了,还可以自己在水 中玩了。可是,我一旦身体滑入水中,自己 就起不来了。

首要预防——窒息和气道阻塞:

- 婴幼儿是用口来探索世界的,这一时 期,你的婴儿会抓住任何东西放入口中。
- 千万不要给你的孩子吃硬的食品,如 胡萝卜、苹果、葡萄、花生和爆米花。要把给 孩子吃的食品切成薄片。
- •家中的药品和化学用品(清洁剂等)要 放在高处或锁起来。记住,当你的孩子探索 时,他只有好奇,而不会记住你曾说过的"不"。
- 给孩子服用药物时,要仔细阅读说明 书或按医嘱服用。

1~2岁

我想让你知道:

胎儿生长发育欠佳……

致胎儿死亡等。

现在我会走路了,我对周围的世界充满 了好奇,到处走、到处跑,并伸手拿所有的东 西,你可要比我快一步,因为我对哪里有危

为了腹中宝宝的健康,孕妈妈王小姐可

谓是处处小心翼翼的,生怕自己有个什么闪

失,影响了宝宝的健康成长。就在王小姐怀

孕三个多月的时候,不幸染上了感冒,最初

她以为只是小事捱一下就过去了。结果,王

小姐的病越拖越重了,竟发起高烧来,家人

急忙把她送到医院。治疗了几天后,王小姐

的病终于好了,但因生病期间王小姐胃口不

佳,几乎没怎么吃东西,产检时被告知:腹中

物慎用或禁忌的人群之一,这主要跟孕妇处

在特殊时期有关。孕期胎儿主要通过脐带

与孕妇相连,胎儿成长所需要的营养物质都

是通过脐带从母体中获得的,在母婴之间虽

然有一层胎盘屏障加以"过滤",但有一些药

物孕妇服用后,血中含有的药物成分依然能

够穿过胎盘屏障进入到胎儿体内,此时的药

物会对胎儿的生长发育造成不同程度的影

响,如流产、胎儿畸形、先天性疾病,甚至导

疾病呢? 而且有些孕妇本身就有一些慢性

病,如甲亢、糖尿病、高血压等,或是由于妊

娠合并了一些糖尿病、高血压等,这些疾病

孕妇作为一个特殊的群体,成了很多药

险,哪些是危险,一点也不知道。我能记住 生活中熟悉的物品放置的地方,如糖缸和水 杯等,这些东西最好不要放在我可以拿到的 地方。在我探索这个世界的时候,我从来不 会记住"不"这个字,我需要你时刻的保护。

- 我会自己走路,并喜欢练习蹦,但我 的平衡能力很差,因为我的头比较重。
- 我的皮肤很薄,一旦烫伤,对我的伤 害会很大
- 我会去拿起任何可以拿到的东西,有 毒的物品一定不能让我拿到。
- 我会自己拿起杯子就喝,你可要把任 何高温的液体远离我。

首要预防——跌落:

- 你的孩子已能奔跑, 所以保持家中的
- 地面干燥,特别是盥洗室,十分重要。 • 你的孩子已会爬上沙发等,因此,靠
- 窗不要放置凳子和沙发等家具。 • 在可能使你的孩子受伤的地方,随时
 - •在一楼以上的窗上,安装护栏。
 - 保证家具是牢固地靠墙而立,带有尖

• 我仍需要时刻的看护。 首要预防——割伤:

- 你的孩子已能熟练地打开关闭房门 和抽屉,任何刀具和其它工具都可能被他取 出做玩具,因此,家中带尖头的用具和小件 物品如剪刀、刀具、针、珍珠项链、笔帽等放 在上锁的抽屉中(或幼儿不易拿到之处)。
- •在厨房做菜时,尽可能要关上门,不 要让孩子进入厨房。
- ●家用食品加工电器,如磨豆机、榨汁 机等,使用时成人不离开,成人离开时关上 电源。
- •家中低的桌子,如茶几等,四边应为 圆角,特别是玻璃的桌子。
- 为孩子挑选玩具时,要注意玩具的边 角是否锐利。
- 可以给孩子准备专用的儿童剪刀,以 方便幼儿学习剪纸等。

5~6岁

户外活动现在是我最渴望的了。我还能 走到离家很远的地方去。可是过马路的危

角的家具可能伤害孩子。

3~4岁

我可以跑得很快并喜欢独立地去发现更 多的新奇。这就意味着,我可能在你想象不 到的地方独自玩耍,而此时如果有危险,我 全然不知道,所以,你可要时刻注意我的去 向。我还很喜欢练习走楼梯,喜欢从楼梯上 蹦下来,你可要保证楼道对我来说是安全 的。我的活动范围也大大扩大,我能在小区 的院子玩,还能学骑车了啦,可我还完全不懂 得道路上的各种危险。

你知道吗?

- 我仍在学习平衡和攀爬,跌倒常会
- 我喜欢玩发亮的东西,如火柴和打火
- 机,但我不了解火可能带来的伤害。 • 我呼吸的频率很快因为我的肺很小
- 并还在生长。气体的吸入也很快。
- 我会到处翻东西还能旋转瓶盖,因为

孕期用药 慎用 🗕 禁用

□广东省妇幼保健院产科 温济英

- 发生。

- 我会尝试大孩子或大人的动作,而这 些动作可能是我能力所不及的。
- 我对一切都很好奇。

对速度和方向的判断能力还没有成熟,也很 小伙伴一起玩了,并模仿其他年长的小朋友, 但我分不清什么是安全,什么可能带来危 险。此时,我也许已会在水中游泳了,但是水 中的安全,我仍然时刻依赖着你的看护。现 在,我可以在你的帮助下了解有关的安全知 识,并与你一起阅读和讨论有关信息。

- 我还不善于判断车辆的声响,对距离
- 我的平衡能力还需要不断练习,在我
- 溜冰时,仍需要指导和练习。

- 中,对身外事件的及时反映还很不健全。
- 人的样子在厨房帮忙啦。 首要预防——骑车和道路交通安全:
- 年龄。如何判定车型是否合适呢? 当孩子

险,骑车的危险,我还不能完全了解,因为我 难主动躲避一些障碍。我可以自己一个人与

- 和速度没有概念
- 我还没有预测障碍和及时避免危险
- 眼和手及身体的协调能力仍在发展
- 我很容易被烫伤,因为我现在要学大

- 确保你的孩子在骑车和滑轮运动前 正确佩戴安全头盔,并确保头盔的质量。
- 孩子骑的自行车型号应适合他/她的

等级的分类,主要可以分为A、B、C、D、X五

级。A级表示已在人类中进行过病例对照研

究,证明对胎儿无危害;B级表示动物实验对

胎仔无危险,但尚无人类的研究或动物实验

有不良作用,但在人类尚缺乏很好的对照研

究;C级表示尚无很好的动物实验及人类的

研究,或已发现对动物有不良作用,但在人

类尚无资料说明问题;D级对胎儿有危险,但

孕期因其利大于弊,有时仍需要使用;X级表

示已经证明对胎儿的危险弊大于利,可致畸

或产生严重的不良作用。

内服过药物的孕妇,除了服用过特别规定在 怀孕时不能服用的药物外,一般可以继续妊

个器官处于高度分化、迅速发育的阶段,这 是药物的致畸期。这个阶段如果孕妇误服 了药物后,药物可能会通过胚胎到达胎儿体 内,或通过羊膜转运羊水被胎儿吸收入体 内,药物的毒性干扰了胚胎、胎儿组织、细胞 的正常分化,造成胎儿某一部位的组织或器 官发生了畸形,所以这段时间如果孕妇需要 用到药物治疗时,医生通常都会根据孕妇的 病情选择相对安全的药物。

作用明显减弱,但由于胎儿肝脏对药物的解 毒功能尚未完善,肾脏的排泄功能又远不如 成人,所以,到了妊娠晚期药物对胎儿的作 用主要涉及到的是肝脏及泌尿系统的问 题。但是如果在这个阶段因为疾病治疗的 需要,使用的药物即便标有孕妇"慎用"的字 眼,医生也会建议孕妇遵医嘱服用,并在服 药期间做好定期的监测,但对于明确标有

总之,孕妇应该尽量慎用药,并不是在 病情需要时仍固执地拒绝使用任何药物。 孕妇在患病后,只有在医生的指导下,选择 相对安全的药物来治疗,才能保证母婴的健 康,安全地度过整个孕产期。

坐在座椅上,双手握着车把的同时,必须双 脚也能够得着地。

- •告诉孩子不要将自行车骑到马路上, 即使在小区中骑车也要避免骑在车道上。 • 以身作则, 教导孩子遵守交通安全的
- 规则,特别是过马路前一定要先停下,这是 一个简单而重要的规则。
- 告诉孩子不要在没有大人的陪同下 独自穿过马路。
- 教导孩子不要在机动车车后玩耍。 •给你的孩子准备好儿童汽车座椅,并 正确安装。当你的孩子在汽车中时,每次都 用儿童汽车座椅。

7~9岁

我想让你知道:

我发现自己可以冒险了,以显示自己的 本领。你的细心观察和及时的指导变得很 重要。我现在有很多时间是不与你在一起 的,对此我很高兴有了不受控制的自由时 间,可以去尝试我想要做的事,但这有时很 危险,如飞翔,快速骑车以及燃放爆竹。我 需要你时刻提醒我,并与我讨论哪些是安全 的,哪些有危险。养成安全的行为习惯需花 很长时间,而且我会时常抗拒。你要有耐 心,并把我当作大人一起来讨论安全问题, 我就可能做得更好!

- 我对障碍的预测和避让还不熟练,对
- 突发事件的及时反映还不能像成人一样快。 • 我对距离和速度的判断还不健全。
- 我睡得很熟,有危险时,你一定要提 醒我,或装上烟雾警报器。

首要预防——道路交通安全:

- 现在你的孩子可能会单独上街,教导 你的孩子关于机动车的知识,如车灯对行人 的意义等。
- 教导孩子过马路时要: 左看-右看-再
- 坚持让你的孩子坐在汽车的后座,并
- 用儿童汽车座椅。 • 教导孩子不要在机动车后面玩耍。

• 时刻提醒你的孩子关于骑车安全,要

留心观察,告知正确的行为。 10~14岁

我现在开始有了自己的见解,并对你 的关照表现出不耐烦,但是,我仍听着。 我处处想显示自己的本领,模仿电视中看 到的和年长的朋友做得危险动作,但我却 对此危险还没有认识。你不在时,我更会 积极表现自己,以在朋友中突出自己的本 领。所以,为了让我从心里接受你的安全建 议,你要及时与我一起来讨论安全和危险, 让我成为一名参与者,不是你指令下的被动 接受者,因为我不喜欢被指示了。我喜欢在 认识安全和危险的基础上,做一个聪明的发 现者和保护者。

- 我开始有对危险的认知,但还不全面。
- 我对距离和速度的判断技能仍在发
- 我的平衡技能也还在锻炼中。
- 我在复杂环境中,还不能判断出其中 的危险在哪里。
- 我会模仿超出我能力的行为,以显示
- 我比同龄人更厉害,但这常常很危险。 首要预防——娱乐和运动场所的跌落:
- 娱乐场和运动场是你的孩子课余的
- 主要活动场所。 • 对娱乐场上和运动场上的项目,要教
- 导孩子认真听指令,不违规。
- •给你孩子准备好运动用的护具,如头
- 对孩子运动和娱乐的场地,要做事先的
- 检查,确保安全。(来源:全球儿童安全组织)

娠,并做好定期的产检监测。 妊娠2周~12周左右。是胚胎、胎儿各

孕12周(3个月)后。药物对胎儿的致畸

"禁用"字眼的药物,孕妇则应避免使用。

剖宫产和顺产的利弊

□北京协和医院妇产科 章蓉娅

当孕妈咪肚子一天天增大、 小宝宝一天天茁壮成长,面临即 将到来的分娩,是选择剖还是 生?世界卫生组织在一份调查报 告中指出,中国近半产妇都选择 剖宫产诞下婴儿,剖宫产率为全 球第一。这个比例大大超出了世 界卫生组织规定的15%~20%的 标准。究竟是该剖还是该顺呢?

误区一:剖宫产的宝宝更 聪明/阴道分娩的宝宝更聪明?

宝宝的智商最主要取决于基 因,这与遗传关系最为密切,也就 是说父母的智商很大程度上影响 了宝宝的智商。孕期的营养、分 娩的顺利与否、后天智力的开发 也对宝宝的智商有一定的影响作 用,剖宫产或阴道分娩并不直接 与智商相关。如果不适宜阴道分 娩却强行顺产,导致宝宝在分娩 的过程中出现颅内出血、脑水肿 等产生,反倒会弄巧成拙。或者 宝宝有宫内窘迫,需要赶紧剖宫 产终止妊娠,却坚持阴道分娩,导 致宝宝在宫内长期缺氧,也会影 响宝宝的智商。反之亦然,若盲 目追求剖宫产拒绝阴道分娩,宝 宝未经产道挤压,不利于其肺扩 张,容易导致出生后不能自主呼 吸,发生新生儿窒息,反而容易影

误区二:自己生太疼,剖 宫产不疼

响颅脑发育,影响智商。

剖宫产时会麻醉,但是麻醉 只是阻滞了痛觉,触觉还在,手术 过程中每个人仍然会有挤压不适 的感觉;此外每个人对麻醉药的 敏感性不同导致麻醉效果也不 同,有一些人即使麻醉仍然会感 觉到疼痛;产后子宫会发生收缩 产生宫缩痛,在按压宫底、宝宝吸 奶的时候尤为明显,麻醉也不能 镇住宫缩的疼痛;剖宫产手术切 口的疼痛是比阴道分娩要疼…… 总之,剖宫产也会疼,如果没有医 学指征,仅仅因为怕疼而要求剖 宫产,则是十分不应该的。

误区三:剖宫产更安全

剖宫产手术本身就是一种 创伤,有更高的风险。剖宫产与 阴道分娩相比,产妇羊水栓塞、 宫缩乏力、产后大出血、子宫切 除、产妇死亡率的风险均较高。 所以说并不是剖宫产就一定比 阴道分娩安全。

误区四:高龄产妇必须剖

高龄初产指的是第一次分娩 时年龄大于35周岁的产妇。高 龄初产是剖宫产的一条相对指 征,意思是说可以适当放宽剖宫 产的指征,但并不是说高龄初产 妇只能剖、不能生。

阴道分娩优势

阴道分娩过程中子宫有规律 地收缩、舒张,使宝宝的胸腔也发 生有节律地收缩,可以锻炼心肺 功能,产道的挤压还可促使气道 液体挤出,为宝宝出生以后的自 动呼吸创造有利条件。

阴道分娩过程中,孕妇体内 会自然产生会催产素,它能促进 子宫收缩,减少宫缩乏力、产后出 血,还能促进乳汁分泌。

阴道分娩可以自然扩张产妇 的宫颈和阴道,有利于产后恶露 的排泄引流。

阴道分娩后产妇恢复快、休 假短,子宫恢复也较剖宫产快。

剖宫产的问题

剖宫产手术对孕妇的损伤更 大。剖宫产手术本身就是一种创 伤,麻醉有药物过敏、麻醉意外、 麻醉失败等风险。手术有大出 血、周围脏器损伤等风险,术中羊 水栓塞、宫缩乏力、产后大出血、 子宫切除的风险较阴道分娩高。

剖宫产术后的恢复远比阴道 剖宫产有手术后短期并发 症包括伤口感染、愈合不良、瘢痕

剖宫产术后远期有盆腔粘 连、腹壁子宫内膜异位症等并发

症,可引起腹痛。 剖宫产术后瘢痕子宫、再次 妊娠分娩或人工流产有子宫破裂 的风险。

如果孕妇骨盆狭小、产道异 常、合并有严重妊高症、心脏病、严 重甲亢等不适宜阴道分娩的疾病; 或宝宝出现宫内窘迫、宫内溶血等 危及生命的情况无法继续妊娠、且 无法耐受阴道分娩;或是存在前置 胎盘、胎盘早剥、脐带脱垂、先兆子 宫破裂、胎位异常等情况……这些 情况下需要尽快结束分娩时应采取 剖宫产的方式,以确保母婴平安。 总之,剖宫产与阴道分娩没有绝对 的利弊,只要选择正确、用得好、用 得对,都是有利于孕妇和宝宝的。

▼ 杏林春満 中药不可乱抓乱用

刘先生平时总喜欢看一些养 生保健的书籍,尤其喜欢自己到 药店配一些中药来吃,可是他发 现,药店里的中药并不全。这让 他非常困惑,中药种类繁多,少个 一两味药会有什么问题呢?

"君臣佐使"需配伍 缺 斤短两要不得

中药方是讲究配伍的,药物 的功效按照"君、臣、佐、使"来进 行组方的。中医认为,君药是针 对主病或主症起主要作用的药 物。其药力居方中之首,用量往 往也较大。臣药有两种作用。一 是辅佐君药,来加强君药对主病 的治疗效果;二是针对主病外的 兼有病症起到治疗作用。佐药有 三种作用。一是加强君臣两类药 物对疾病的治疗作用;二是消除 或减缓君臣两药的毒性和烈性; 三是有的佐类药物虽然与君药药 性相反,但却能在治疗中对君药 起到辅助的作用。使药在治疗中 能起到信使的作用。使药不仅能

引药入经,而且能调和诸药。 像刘先生这样,对一个药方 里面的药物随意加减,如果缺的 是佐使药,药效是肯定会打折扣 的,而且佐使药还可以制约药物 的毒性,如果缺了,可能会导致出 现不良反应;如果缺的药物刚好 是个君药,那么可以说这个药方 就基本上作废了。到底缺的是君

□广东省第二中医院药剂科 李庆勇 药还是使药,不懂中医的普通老 百姓肯定是不能区分的,因此,医 生还是主张应该在抓药的时候把 药物抓齐,让所有的药物可以和

谐地串联起来。 为什么有些药物在药店 里没有?

中药也有管制类药物,只是 名称不叫"处方药",主要包括"贵 重药品"和"毒物"。因为中药本 身是纯天然药物,所谓"贵重药 品",主要是珍贵的药物,比如穿 山甲、羚羊角,还有一些保护药 物,比如藏红花,这些药物如果都 是大量使用,不规范使用,那么对 于资源是毁灭性的。另外对于 "毒药",其实中药的毒药是一个 相对的概念,比如说砒霜,如果用 对了一样可以治病,但是很多毒 药老百姓并不能分清楚使用方法 和用量,如果滥用,就会导致副作 用,严重的甚至可能危及生命。

如果遇到药物别名怎么办?

不同地区常用的中药名称可 能存在一定的差别。如果遇到一 个药物自己不知道或者药店没有, 千万不要随意猜测随意替换。普 通老百姓买药抓药,遇到有些药物 自己没听过,甚至有些小药店药师 也没听过,千万不要"猜",更不要 随意替换,最好咨询开药的医生,否 则后果还是很严重的。

都是需要药物去治疗的,但是有一些孕妇或 家属却因"孕妇不能用药"的固执思想,放弃 了药物治疗,使一些原本可以及早用药物迅 速痊愈或控制的疾病,却因此丧失了治疗的 最佳时机,拖成了大病、重病,甚至因此影响 到了腹中胎儿的健康成长。就王小姐而言, 她本身只是一个小小的感冒,但却因为拖延 治疗发展成为支气管炎,原本通过药物治疗 就可以迅速恢复的,但却因为拒绝用药而导

致病情加重,患病期间王小姐因胃口不佳而

影响了营养的摄入,间接也就影响了腹中胎

儿的生长发育所需营养的摄入。另外,孕期

如果长时间高热不退,可能会导致胎儿在缺

氧环境中损及其脑细胞发育,孕期感染若得

不到控制,甚至可能会造成流产、早产或死 然而有很多的人,他们对"孕期不能乱 胎等,威胁着母婴的健康安全。 用药"的科普知识误解为"孕期不能用药"。 在怀孕的这十个月里,谁能保证孕妇不会患 一些感冒发烧等各种大大小小不可预测的

孕期药物安全分类 药物对胎儿的伤害与药物的种类有 关。目前,根据药物对胎儿危险性进行安全

药物影响与妊娠阶段有关 妊娠2周内。孕卵着床前后,很多孕妇 会在因不知情的情况下使用了感冒药、避孕 药等药物。一般来说,这段时间药物对胚胎 的影响要么是"全",要么是"无"。"全"表示 因受药物影响,导致胚胎早期死亡流产, "无"则表示胚胎并无受药物影响,可以继续 无异常地发育。所以一般情况下,妊娠2周